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Conselho Estadual de Recursos Hídricos 

ATA DA 60ª RO - REUNIÃO ORDINÁRIA 

São Luís, MA, 26 de julho de 2023 

 

1. Aos 26 (vinte e seis) dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, às 14:00 horas, foi 

aberta a 60ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos Hídricos do Estado 

do Maranhão – CONERH, que foi realizada no Auditório da Defensoria Pública 

Estadual do Maranhão, localizado na Avenida Júnior Coimbra, S/N, Renascença II, São 

Luís - MA (Próximo à Escola Reino Infantil) - CEP: 65075-696 e de forma virtual pela 

plataforma google meet.  

2. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, às 

14:00hrs, cumprimentou os presentes e fez a verificação de quórum, informando que o 

quantitativo era insuficiente para iniciar a reunião. Informou que iria aguardar mais 15 

minutos para nova verificação de quórum, após nova verificação, foi constado 

quantidade suficiente para prosseguimento da reunião; 

3. Estiveram presentes os seguintes Conselheiros: 

I. ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, representante da Secretaria de 

Estado de Meio Ambiente e Recursos Naturais – SEMA, suplente 

II. CLAUDIANE DE JESUS VIEIRA MARTINS, representante da Secretaria de 

Estado das Cidades e Desenvolvimento Urbano – SECID, suplente; 

III. CLEYTON OLIVEIRA PIMENTA, representante Associação dos 

Apicultores e Fruticultores de - Governador Nunes Freire – FRUTAMEL, 

titular; 

IV. FRANCISCO PEREIRA DA SILVA, representante do Instituto Nacional de 

Políticas Públicas – INPP, titular; 

V. FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, representante do Centro de Defesa e 

Promoção dos Direitos da Cidadania – CEDEPRODC, titular;  
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VI. JESSICA PIRES FERNANDES SILVA, representante da BRK Ambiental – 

Maranhão S.A, titular; 

VII. IRENE AGUIAR SANTOS, representante da Associação de Pescadores e 

Agricultores do Povoado Canto dos Lençóis, titular; 

VIII. JOSÉ IVO GONÇALVES SOUSA, representante da Comitês de Bacias 

Hidrográficas no Estado de Maranhão Bacia do Rio Mearim, suplente; 

IX. JOSÉ RENATO MARQUES BORRALHO JUNIOR, representante da 

Secretaria de Estado de Indústria, Comércio e Energia – SEINC, titular; 

X. JOSUEL SILVESTRE SILVA, representante da Associação Comunitária 

ITAQUI-BACANGA, titular; 

XI. JULIANA AROUCHE COSTA, representante da Agropecuária e Industrial 

Serra Grande Ltda, suplente; 

XII. LUANE LEMOS FELÍCIO AGOSTINHO, representante da Empresa 

Maranhense de Administração Portuária – EMAP, suplente; 

XIII. MAXUEL RODRIGUES PINTO, representante Associação Rede Buriti do 

Povoado Bom Gosto, suplente;  

XIV. MILTON CAMPELO DA SILVA, representante do Sindicato de Produtores 

de Cana, Açúcar e Álcool do Maranhão e do Pará – SINDICANALCOOL, 

suplente; 

XV. NAIARA RABELO VALLE, representante do Instituto Ecos de Gaia, 

suplente; 

XVI. OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, representante dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas no Estado de Maranhão – Bacia Hidrográfica do Rio 

Munim, titular;  

XVII. REINALDO PEREIRA DA SILVA, representante do Instituto Ecológico 

Martim Pescador – IEMP, suplente; 

XVIII. WAGNER DE JESUS DIAS GONZAGA, representante da Companhia de 

Saneamento Ambiental do Maranhão – CAEMA, titular;  

 

4. Lista de Participantes:  

I. Antônia da Silva e Silva - SEMA/CONSELHOS; 
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II. Hadina Bianca Cutrim Silva - SEMA/CONSELHOS; 

III. Kiara Mesquita – SRH/SEMA; 

IV. Lennise Maria Passos Portela – Secretária Executiva CONERH 

SEMA/CONSELHOS; 

V. Leonardo de Jesus M. Viana – SRH/ SEMA; 

VI. Gabriel Silva - SRH/ SEMA. 

5. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, abriu 

a reunião, deu boas-vindas aos Conselheiros e justificou o atraso do Vice-presidente – 

Arthur Barros Fonseca Ribeiro - Secretário Adjunto de Licenciamento e passou para o item 

2 - Aprovação da Ata da 59ª Reunião Ordinária e da 26ª Reunião Extraordinária, abriu para 

manifestações, não havendo manifestação, colocou para aprovação Ata da 59ª Reunião 

Ordinária, sendo esta aprovada por unanimidade. Logo em seguida colocou para 

manifestação a aprovação da Ata da 26ª Reunião Extraordinária, não havendo manifestação 

a Ata da 26ª Reunião Extraordinária, foi aprovada por unanimidade. Passou para o item 3.1 

- Apresentação à mesa de pedidos de inversão de pauta, retirada de matéria e de 

requerimentos de urgência, por escrito ou verbal e abriu para manifestação; 

6. O Conselheiro JOSUEL SILVESTRE, solicitou um pedido de inserção de pauta um oficio 

para a o custeio na participação do XXV Simpósio Brasileiro de Recursos Hídricos (XXV 

SBRH), no período de 19 a 24 de novembro de 2023 com o tema Água e Sociedade: 

Resiliência, Inovação e Participação em Aracaju – SE; 

7. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, 

colocou a inserção para a aprovação, sendo está aprovada por unanimidade; 

8. O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, solicitou que fosse inserido a 

discussão sobre a ida ao ENCOB; 

9. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, 

colocou a inserção para votação, onde foi aprovada por maioria. Após aprovação, passou 

para o item 4 - Aprovação do Quadro de Metas referente ao terceiro ciclo do Programa de 

Consolidação do Pacto Nacional de Gestão das Águas – PROGESTÃO 2, no âmbito do 

Sistema Estadual de Gerenciamento de Recursos Hídricos do Maranhão, passando a 

palavra para Kiara Mesquita; 
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10. A Servidora KIARA MESQUITA, analista da Superintendência de Recursos Hídricos - 

SRH, memorou sobre o funcionamento do PROGESTÃO e a oficina que acorreu a respeito 

do novo clico, ressaltando ainda que o momento era aprovação do quadro de metas. 

Informou que em 2023 o Maranhão está encerrando o 2º ciclo do programa e já aderiram 

ao 3º ciclo, ressaltando que o 3º irá tramitar juntamente com a finalização do anterior, onde 

já foram feitas as certificações e o Plenário já aprovou as Resoluções. Falou ainda, que em 

junho o Governador assinou o Oficio de adesão do Estado ao 3º ciclo do PROGESTÃO, 

onde já fora protocolado na Agencia Nacional de Agua - ANA, no qual o Estado se 

compromete a participar de mais um ciclo do PROGESTÃO. O programa tem 7 metas 

federativas e até 32 metas estaduais. Explicou a metas de cooperação federativa, onde, são 

iguais para todas as federações, baseado nas normas vigentes tanto federais como estaduais. 

Compartilhou um documento entregue em mãos para os Conselheiros, informando as metas 

e níveis de metas. Explicou ainda, como funciona a certificação federativa, ressaltando que 

anota interfere diretamente o valor que será repassado ao Estado, onde o valor pode chegar 

até 1.400.000,00 (um milhão e quatro centos) reais por período. Falou ainda sobre as metas 

de gerenciamento no âmbito estadual, ressaltando que na reunião é para aprovar os níveis, 

onde ou se matem ou precisa chegar em tal nível em cinco anos. Informou que os níveis a 

serem aprovados são em um horizonte de 5 (cinco) anos, algumas das metas são 

obrigatórias, outras não, outras precisam melhorar o nível, para que não haja cortes ou 

penalidades. Destacou que o quadro de metas precisa ser aprovado pelo CONERH. 

Memorou ainda que já houve apresentação do ciclo anterior e das novas metas com 

participação da ANA e da Sema, frisando que no segundo dia de apresentação do novo 

ciclo foram trabalhados os níveis dos quadros de metas, frisando novamente que as 

discussões dos níveis já foram feitas e que havia chegado a parte de aprovação. Informou 

que a comissão de acompanhamento do PROGESTÃO que apresentará o quadro de metas. 

Frisou que o quadro de metas era auto avaliativo; 

11. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, falou 

sobre a reunião que ocorreu com a Comissão do PROGESTÃO e passou a palavra para a 

Conselheira Naiara Valle membro da Comissão; 

12. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE, informou que revisado ponto a ponto do 

quadro, memorou algumas discussões. Falou sobre a importância da participação nas 
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câmaras técnicas, nos debates e discussões, para que muito das metas possam ser 

desempenhadas, frisando que não é um processo que depende somente dos servidores da 

Sema. Pediu ainda que o Plenário seja ativo nesse novo ciclo, para que junto dos servidores 

consigam alcançar as metas estabelecidas. Mostrou e apresentou a Ata da reunião da 

Comissão com o quadro de metas preenchido a ser a aprovado pelo plenário. Destacou 

ainda que duas metas, que ficaram em aberto: agencia, ficando meta nível 2. Solicitando a 

colaboração do Conselheiro Ivo; 

13. O Conselheiro JOSÉ IVO GONÇALVES SOUSA, falou da importância do recurso para 

a gestão dos recursos hídricos, pontuando a seriedade de garantir o recurso com uma meta 

alcançável, onde poderiam também se possível ultrapassa-la, ressaltando o valor da 

participação do Plenário para o alcance das metas; 

14. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE, falou ainda sobre a capacitação, onde 

pensaram numa eventual parceira com a UEMA-NET e outras instituições de ensino em 

formato EAD, frisando ainda, que teria capacitações presenciais também. Frisou sobre 

convidar a Reitora da UEMA-NET para fazer uma apresentação ao Plenário. Falou sobre 

o papel do Conselheiro em buscar, em viabilizar os recursos que irão trazer a possibilidade 

da criação e execução dos Planos de Bacia Hidrográfica, falando ainda da possibilidade em 

viabilizar via Resolução de formato similar ao do CONLESTE da agência de bacia 

captalizadora, para que por meio desta similar, consiga ter recursos para elaborar e 

implementar os Planos de Bacia Hidrográfica, onde precisará dos Conselheiros e 

demandará articulação e colaboração da Sema para marcar reunião, para ter informações 

da SRH, lembrando que o papel é coletivo, onde podem fazer, e não precisam esperar 

recursos públicos, viabilizando dentro do próprio Conselho. Solicitou a colaboração do 

Conselheiro Ivo; 

15.  O Conselheiro JOSÉ IVO GONÇALVES SOUSA, falou da imensa demanda para as 

agencia de bacia, onde teriam papel para captar recursos e desenvolver programas e 

projetos, e estariam dentro dos Planos de Bacia Hidrográfica. Pontuando que a sugestão é 

que cada Comitê, busque os seus contatos, parlamentares estaduais, onde existe a 

possibilidade de ser repassado recursos através de emenda parlamentar diretamente para a 

UEMA, onde desenvolveria os Planos de Bacia Hidrográfica, não havendo descredito, onde 

a UEMA tem competência e expertise para elaboração dos estudos; 
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16. A Conselheira NAIARA RABELO VALLE, acreditou que no item “pesquisa, 

desenvolvimento e inovação” a parceria com a UEMA-NET e outras instituições abordaria 

diversos itens da variável e alcançariam o nível. Informou ainda que precisam desenvolver, 

um ambiente onde se consiga comunicar melhor as informações, informando que a Sema 

já está buscando desenvolvedores para que seja possível ter o sistema de avaliação. 

Informou que no item “infraestrutura Hídrica”, por não ser um item obrigatório e que foge 

da gestão da Sema, por ter que passar por outras secretárias, a fim de que não comprometer 

outras metas, ficou decidido que não colocariam nível neste item. Novamente pediu a 

colaboração e participação dos Conselheiros nos debates de Câmaras Técnicas, no 

Plenário, pontuando que boa parte das metas passam pelo papel de Conselheiro, sendo um 

colaborador no processo de forma ativa. Agradeceu a gestão da Sema por terem trazido a 

Ana para o debates e esclarecimentos. Agradeceu a Comissão pela reunião e encerrou a 

fala;  

17. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, 

agradeceu a colaboração e participação da Conselheira e abriu para manifestações; 

18. O Conselheiro REINALDO PEREIRA DA SILVA, falou da importância da criação dos 

Planos de Bacia Hidrográfica, para que sejam criadas as agências de aguas, frisando ainda 

a importância do interesse do governo para viabilizar a emenda parlamentar. Frisou ainda 

sobre o monitoramento e fiscalização de barragens;  

19. O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, falou sobre ter cautela em 

colocar o nível 3 na agência de aguas, destacando a estrutura com técnicos, carros e 

equipamentos para que seja criado uma agência de bacia, sugerindo mudança de nível. 

Sugeriu ainda, que nos níveis de capacitação o nível também seja mudado, mostrando 

preocupação em não cumprir e gerar prejuízos. Indicou ainda que o CONERH precisa 

retomar nas pautas a consolidação sobre o sistema estadual; 

20. O Conselheiro JOSÉ IVO GONÇALVES SOUSA, falou da importância de todos 

conhecerem o Plano Estadual de Recursos Hídricos, afim de que se faça uma cobrança 

atrelada. Pontuou sobre a fala do Conselheiro Reinado, frisando que o governo tem a 

vontade representada, através do Superintendente Leonardo Viana, do Adjunto Arthur 

Ribeiro, e do Secretário Pedro Chagas, sendo o órgão geral a favor das reivindicações. 

Pontuou ainda sobre as discussões sejam fortes dentro dos seus comitês; 
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21. O Conselheiro FRANCISCO DAS CHAGAS SOUSA, falou que as metas do 

PROGESTÃO são reais, tem como serem alcançadas, onde não depende só do governo, 

mas da sociedade, dos grandes usuários, da classe empresarial, pontuando ainda para se 

atentarem também as metas do PERH e não somente as do PROGESTÃO. Falou ainda 

sobre a importância de se ter uma boa estrutura para a criação das agências de bacias;  

22. O Conselheiro JOSUEL SILVESTRE SILVA, pontuou sobre a ponderação nas metas a 

serem estabelecidas; 

23. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, pediu 

desculpas pelo atraso e informou que na sua ausência estava muito bem representado pela 

figura da Secretária Executiva – Lennise Maria Passos Portela. Agradeceu a compreensão 

dos Conselheiros em relação aos níveis de metas estabelecidos, do qual foi definido metas 

menores, o que não significava que não se possam ultrapassar. Agradeceu ainda a 

Comissão que analisou os níveis. Informou que teve uma reunião com a Escola de Governo 

do Maranhão - EGMA, onde a será assinado um termo de cooperação, ressaltando ainda 

sobre a possibilidade de servidores e conselheiros serem instrutores devida demente 

remunerado pela EGMA, da qual permite o credenciamento de profissionais, com 

mestrado, doutorado, contribuindo com capacitações em suas regiões. Falou ainda sobre a 

possível parceria com a FAPEMA. Informou sobre estarem realizando a as finalizações em 

barragens. Pontuou sobre a importância da aprovação do quadro de metas; 

24. O Conselheiro JOSÉ IVO GONÇALVES, solicitou que fosse pedido o relatório sobre a 

barragem Flores, e seja divulgado afim de evitar pânico nas pessoas que vivem nas 

redondezas; 

25. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, 

concordou e informou que por ser uma barragem federal a Sema iria em parceria com 

outros órgãos responsáveis; 

26. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, 

colocou para Aprovação o Quadro de Metas referente ao terceiro ciclo do Programa de 

Consolidação do Pacto Nacional de Gestão das Águas – PROGESTÃO 2, no âmbito do 

Sistema Estadual de Gerenciamento de Recursos Hídricos do Maranhão, sendo este 

aprovado por unanimidade; 
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27. O Conselheiro JOSUEL SILVESTRE SILVA, falou sobre a importância da capacitação 

que será dada no XXV Simpósio Brasileiro de Recursos Hídricos (XXV SBRH), no 

período de 19 a 24 de novembro de 2023 com o tema Água e Sociedade: Resiliência, 

Inovação e Participação em Aracaju – SE, solicitando o custeio na participação de 

passagens e diárias e apoio na aprovação aos Conselheiros, indagando ainda se não havia 

interesse de alguém em participar; 

28. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, colocou 

para aprovação o custeio na participação do XXV Simpósio Brasileiro de Recursos 

Hídricos (XXV SBRH), no período de 19 a 24 de novembro de 2023 com o tema Água e 

Sociedade: Resiliência, Inovação e Participação em Aracaju – SE, sendo este aprovado por 

unanimidade;  

29.  O Conselheiro OZENILDO JOSÉ PEREIRA CORREIA, mostrou preocupação e 

solicitou ajuda na organização do ônibus na viagem para o ENCOB. Pediu ainda 

informação sobre o tramite em relação a quem não conseguisse ir a viagem; 

30. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, 

informou que o comitê tem autonomia para que seja feito o repasse do recurso a outro 

membro, a fim de não perder a oportunidade de conhecimento, solicitando que o quanto 

antes souberem de possíveis desistência, melhor, a fim de que se faça um tramite de forma 

mais transparente, fazendo um novo processo de solicitação de diária; 

31. O Superintendente de Recursos Hídricos, LEONARDO VIANA, informou que caso o 

membro indicado do Comitê não consiga ir, precisa devolver o recurso recebido;  

32. O Supervisor de Gestão Participativa, GABRIEL SILVA, informou que irá ficar 

responsável por organizar o grupo da viagem para o ENCOB; 

33. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, passou 

para assuntos de interesse geral; 

34. A Conselheira SUELY GONCALVES, e também membra da diretoria provisória do CBH 

Itapecuru, informou o que foi realizado todas as Plenárias, mas que não estavam 

alcançando um número mínimo de inscrição, informando ainda, que poderá prorrogar a 

data de inscrição sem prejuízo a data de eleição. Solicitou ajuda do Conselho e Sema para 

divulgação da Eleição do CBH Itapecuru, incluindo no seu site eletrônico, dando destaque 

ao processo eleitoral; 
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35. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, pediu 

mais informações, sobre as cadeiras que estão vazias para fazer o contato e articulações 

com os prefeitos e secretárias; 

36. O Supervisor de Gestão Participativa, GABRIEL SILVA, informou que já solicitou a 

ASCOM a publicação das informações do processo eleitoral do CBH Itapecuru; 

37. O Conselheiro REINALDO PEREIRA DA SILVA, mostrou preocupação na preservação 

dos leitos dos rios e na criação dos Planos de Bacia; 

38. A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA¸ falou 

sobre a reunião extraordinária do CONERH para posse dos Comitês e informou que 

recebeu um Oficio do Comitê do Rio Pindaré para que a reunião acontecesse dia 17 de 

agosto, antes do ENCOB, afim de que já fossem empossados. Ressaltou que antes o 

ENCOB teria mais dificuldade em por conta do pouco tempo para solicitação de custeio, 

sugerindo a data do dia 05 de setembro, com isso colocou para o Plenário decidir o dia da 

Reunião Extraordinária para posse dos Comitês, sendo as datas 17 de agosto ou 05 de 

setembro do correte e abriu para manifestações;   

39. O Supervisor de Gestão Participativa, GABRIEL SILVA, falou da importância de se 

estreitarem a comunicação dentro do Fórum, frisando que o conflito de interesse e 

pensamento fragiliza o movimento; 

40. O Superintendente de Recursos Hídricos, LEONARDO VIANA, informou que os 

Decretos de nomeação dos Comitês já foram publicados e estão devidamente empossados, 

a reunião seria um momento simbólico;  

41.  A Secretária Executiva do CONERH, LENNISE MARIA PASSOS PORTERLA, após 

manifestação, colocou para aprovação, sendo o dia 05 de setembro aprovado por maioria, 

para que aconteça a reunião extraordinária do CONERH; 

42. O Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, informou 

que a partir do dia 05 de agosto a Sema estará realizando Capacitações para os municípios 

que não possuem o Termo de Capacidade Técnico Institucional – TCTI, municípios esses 

que ainda não estão aptos a licenciar, sendo todas as sextas-feiras do mês e por regiões, 

começando pela baixada, onde há uma meta de até 100 municípios serem capacitados.  

43. Não havendo mais manifestações, o Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS 

FONSECA RIBEIRO, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião. 
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Eu, Antonia da Silva e Silva, copiei a presente Ata que foi lavrada e assinada pelo 

Vice-Presidente do CONERH, ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO, que 

exerceu a função de presidente na reunião 

                                                                   São Luís, 26 de julho de 2023. 

 

ARTHUR BARROS FONSECA RIBEIRO  

Vice-Presidente do CONERH 

 

LENNISE MARIA PASSOS PORTELA 

Secretária Executiva do CONERH 
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